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地理试题
第一部分  选择题（共50分）
我国传统村落指民国以前建村，较好地保留了历史沿革，村落内建筑环境、建筑风貌和村落选址未有大的变动，具有独特民风民俗，虽经历久远年代，但至今仍为人们服务的村落。下图示意河南传统村落分布，据此完成1-2题。
[image: 说明: DL97]
1.造成河南传统村落空间分布差异的主要因素是(　　)
A. 交通            B. 地形            C. 气候             D. 文化
2.河南省中西部传统村落保留数量多的主要原因是(　　)
A. 人口迁出少 	B. 中原文化历史悠久
C. 交通不方便 	D. 现代化农业水平高
下图为我国某山区从山麓至山顶不同海拔高度植物构成类型比重变化统计图。据此完成3-4题。
[image:  ]
3．该山地最可能是
A．秦岭			B．南岭		      C．横断山		       D．大兴安岭
4．该山地
A．是我国南北方重要的地理分界线	  B．南北走向、山高谷深、山河相间
C．是我国第二、三级阶梯的分界线	  D．有长江、黄河和珠江等大河流经
地处新疆北部的富蕴县位于额尔齐斯河上游,夏季气候凉爽,是避暑胜地。作为黑加仑(一种营养丰富的小浆果)的原产地之一,富蕴县致力于黑加仑高效益、高标准种植栽培,促进黑加仑加工产业的规模化发展,实现了农民增收。读富蕴县位置示意图,完成5-6题。
[image: id:2147488303;FounderCES]
5.富蕴县成为避暑胜地的主要原因是(　　)
A. 纬度高,夏季接受太阳辐射少			B. 海拔高,有河流调节气温
C. 山脉阻挡夏季风,气温较低			D. 谷地地形,热量不容易进入
6.适度规模化发展黑加仑产业将会(　　)
A. 加剧土地荒漠化						B. 减少该县人口外流
C. 缓解水资源紧张状况					D. 限制第三产业发展
常住人口是指实际居住在某地一定时间（半年以上）的人口。下表示意2019年我国部分省级行政区常住人口数据。据此完成7-8题。
	省级行政区
	人口数(万)
	人口增长率(%)
	自然增长率(%)
	城镇化水平(%)

	广东省
	11521
	1.54
	0.808
	71.4

	山东省
	10070
	0.23
	0.427
	61.51

	甲市
	2154
	-0.03
	0.263
	86.6

	乙市
	3124
	0.73
	0.291
	66.8


7．导致广东省2019年自然增长率远高于山东省的因素主要是
A．年龄结构		B．医疗水平 	C．人口数量		D．文化程度
8．乙市是
A．北京市			B．天津市		C．上海市		D．重庆市


生活在广东的小明同学，利用暑假到西藏旅游，进入一个海拔3000多米的河谷，看到谷地中绿油油的青稞和黄灿灿的油菜花交相辉映，而目力所及的山坡却寸草不生。右图为小明在列车上拍摄的西藏太阳能发电的景观图片，图中的箭头表示列车行进方向。据此，完成9-11题。
[image: 学科网]
9．山坡寸草不生，反映出该地区
A．昼夜温差大                    	  B．地质灾害频发
C．水土流失严重	                  D．年降水量少
10．该河谷能种植青稞和油菜，原因主要是
A．降水丰富	     B．气温较高      C．太阳辐射强	   D．昼夜温差大
11．小明在拍摄图片时，火车的行进方向是
A．西南	        B．东南           C．西北	       D．东北
下图为某地5月13～14日沙尘暴区及其移动路径图，图中实线表示能见度等值线(单位：km)，虚线表示沙尘暴的位置和时间。读图，回答12-14题。

12．沙尘暴最强时间发生在
A．14日20时  	B．13日20时     C．13日08时  	 D．13日02时 
13．此次沙尘暴移动过程中所经地区的最显著风向是(　　)
A．偏西风	        B．偏北风         C．偏东风 	     D．偏南风 
14．乌鲁木齐没有受到此次沙尘暴影响的原因最可能是(　　)
A．山地阻挡 	    B．植被覆盖率高   C．河网稠密 	     D．距沙漠远
按照我国集中供暖有关设计规范，当每年的连续5天平均气温≤5℃时，第一天作为供暖开始日期，称作供暖初日。下图示意1961～2015年我国三个地区平均集中供暖初日日序（年内第n日）变化。结合材料和所学知识，完成15-16题。
[image: 学科网]
15．甲、乙、丙三个区域最有可能是
A．西北、东北、华北	             B．东北、西北、华北	
C．华北、东北、西北	             D．东北、华北、西北
16．乙、丙两地年际间供暖初日变化具有相关性，导致这一现象的因素是
A．地形	      B．海陆位置	     C．植被     	  D．大气环流
杞麓湖位于云贵高原，为封闭型断层陷落湖盆，无明显的地表径流出口。沿湖平原是当地重要的农耕区。下图为杞麓湖某采样点部分时段沉积物平均粒径、碳酸盐含量的变化曲线图。该湖泊沉积物的粒径及其碳酸盐含量与湖泊水位呈显著负相关。据此完成17-19题。
[image: figure]
17．杞麓湖为淡水湖，其原因最可能是该湖 
A．湖中有泄水暗河	B．降水量远超蒸发量
C．气温低，蒸发弱	D．多冰雪融水汇入
18．I时期，湖区的气候特征最可能是 
A．湿热	B．冷干	C．冷湿	D．干热
19．研究发现，III时期降水丰富，沉积物中碳酸盐含量却呈波动上升趋势，原因最可能是 
A．气温显著下降   B．农业引湖灌溉    C．径流汇入增加     D．入湖泥沙减少
丁坝是一种水利工程设施，是一段伸入河水（或海水）中的堤，其一端与河（海）岸相接，另一端伸入水城中，与堤岸构成“丁”字形（右图）。莱茵河流经西欧，是世界最繁忙的河流航道之一。莱茵河和黄河下游部分河段都建有丁坝。据此完成20-22题。
[image: figure]
20．莱茵河下游两岸修建丁坝，其主要目的是 
A．拦截河道浮冰	B．削减汛期洪峰	C．增加航道水深	D．拦蓄河流淡水
21．莱茵河丁坝建成后，主航道 
A．流量减少	B．水流变缓	C．淤积加重	D．河床降低
22．不同于莱茵河在两岸修建丁坝，黄河下游仅在一岸修建丁坝。推测黄河下游丁坝位置及主要作用分别是
A．凹岸 减少泥沙淤积	B．凹岸 减轻流水冲刷
C．凸岸 减少入海水量	D．凸岸 提高冲淤能力
凌汛是冰凌对水流产生阻力而引起的江河水位明显上涨的水文现象。下图为我国东北平原某河流甲、乙两处水文站记录的某年不同日期13时的流量数据。甲乙之间河段长约200千米，是该河仅有凌汛现象的河段，其结冰期流量来自冰下水流。据此完成23-25题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
23．与甲相比，乙水文站所[image: ]河段
A．纬度高，海拔高	 B．纬度高，海拔低	 C．纬度低，海拔高	D．纬度低，海拔低
24．造成乙水文站4月下旬流量变化的主要原因是周边地区
A．降水减少	     B．积雪减少	       C．下渗增加	      D．植被增加
25．甲乙之间河段发生凌汛现象的日期最可能是
A．3月16日	     B．4月1日            C．4月16日	      D．5月1日

第二部分   综合题（共50分）
26.阅读图文材料，完成下列要求。（17分）
阴山山脉是一座横亘于内蒙古中西部地区的掀斜式山脉（即南北两坡极不对称的山脉），阴山南坡沟谷较多，在沟谷出山口位置发育了众多“叠瓦状”河流洪积扇。研究发现，大部分的洪积扇中，下层洪积扇体面积大于上层洪积扇体面积，且同一位置处沉积粒径自下而上逐渐减小。图1示意阴山山脉南北向剖面。图2示意阴山山脉河流与洪积扇分布。
[image: figure]
[image: figure]
（1）指出阴山山脉南北坡的地形差异。（4分）

（2）简析阴山南坡“叠瓦状洪积扇”的形成过程。（8分）


（3）依据洪积扇的特征，推测历史时期阴山南坡的气候变化规律，并说明原因。（5分）


27.阅读图文材料，完成下列要求。（17分）
材料一  雪花是天空中的水汽经凝华而来的固态降水，结构随温度的变化而变化，多呈六角形，像花。雪花形状与形成时的水汽条件有密切的关系。下图为雪花形状与气温、水汽的关系图。
[image: www.zqy.com]
材料二  吉林省是冬季降雪量最多的地区，也是中国最美的雪花分布区。下面左图是我国东北地区1月与7月等温线分布图，下右图为吉林省等高线的形图。
[image: www.zqy.com]
（1）1月等温线向北凸出的原因。（5分）


（2） 据材料简析吉林省东部降雪多的原因。（6分）


（3）据材料推测吉林省东部主要的雪花类型，并说明判断理由。（6分）


28．阅读图文资料，完成下列要求。（16分）
白城市位于吉林省西北，松嫩平原西部，科尔沁草原东部，为全国农业开发区和国家生态建设示范区。多年平均降水量约398.5毫米，蒸发量达1 894.7毫米。但是，境内有8条主要江河，大小700多个泡沼，一派“水乡”景观(如图)，被人们称为“旱地之泽”。据地质考察，第四纪晩更新世前，该地是古松辽大湖的一部分，后来随着松辽分水岭的隆起和大量黏质泥沙沉积淤填，大湖逐渐消亡。查干湖是众多遗存湖泊之一，其湖水补给主要依赖于引松(松花江)渠和湖区大气降水。

[bookmark: _Hlk67242587]（1）查干湖属于        湖(内流/外流)，主要依据是                     。（4分）

（2）分析白城“旱地之泽”的形成原因。（8分）

（3）有人认为，随着人口增加和经济的发展，白城的“水乡”景观会很快消失。你是否赞同这种观点，请说明理由。（4分）

[bookmark: _GoBack]重庆八中2020-2021学年度（下）高二年级第一次月考
地理试题参考答案
1.B  2.C   3.C   4.B   5.B  6.B   7.A   8.D   9.D  10．B  
11．D  12.C　13.A　14.A　 15. A  16．D  17．A  18．C  19．B   20．C  
21．D  22．B   23．C  24．B  25．B

26题：
（1）北坡：与内蒙古高原相连，地形起伏小，山地形态不显著；南坡：多断层，连接平原，坡度大，相对高差大，山岭巍峨。（4分）
（2）地处断裂带，间歇性抬升，河谷不断下切（4分）；夏季多暴雨，河流侵蚀能力强，含沙量大（2分）；河流出山口处泥沙间歇性沉积，洪积扇叠加发育（形成“叠瓦状洪积扇”）（2分）。
（3）持续变干（1分）。原因：自下而上，不同时期的洪积扇体面积逐渐减小，扇体沉积物减少，说明河流径流量在不断减小，降水量逐渐减少（2分）；自下而上，同一位置不同时期的洪积物粒径逐渐减小，说明河流流速在逐渐减弱，河流径流量逐年减小，降水逐年减少（2分）。综述，阴山地区历史时期气候持续变干。


27题：
（1）东北—西南走向的大兴安岭（1分）阻挡冷空气（西北季风或冬季风）（2分），气流下沉增温（2分）。
（2）距海近，水汽充足（2分）；纬度较高，冬季气温低（2分）；地形抬升，大气中水汽遇冷凝结（2分）。
（3）大片状（2分）  冬季气温大部分为－15℃～－18℃；空气中水汽多，水汽处于过饱和状态。（4分）


28题：
(1)内流  无外流河与其连通（4分）
[bookmark: _Hlk67244073](2)白城降水量远小于蒸发量，气候较干燥；白城地势低洼，源于大兴安岭的众多河流汇聚于此，且古湖泊的遗存较多；湖泊沉积物质地黏重，水分不易下渗；冬季有冻土层，透水性差。(8分)
(3)赞同。当地蒸发量大于降水量，水分收支不平衡（2分）；人类生产生活用水量的增加；人类不合理的生产活动，会侵占破坏湿地，加剧其消失的速度。(任答1点即可得2分)
或不赞同。国家生态建设示范区，国家会加大生态建设保护力度(建立自然保护区)（2分）；干涸区可引松花江、嫩江的水源补给；可调整产业结构，发展节水经济。(任答1点即可得2分)
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